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У Д К  625.841.08.002.5(083.131)

Предисловие

"М етодические рекомендации по применению литых 
бетонных см есей  с комплексными добавками, включаю- 
шими суперпластификатор, для устройства цементобе -  
тонных покрытий и оснований" разработаны на о с н о в е  
исследований Союздорнии и опы тно-экспериментальны х 
работ, проведенных трестам и "Ю гозапдорстрой" и "М а- 
гистральдорстрой " Главдорстроя и трестом  "Гордор 
стр о й -2 " Главмосинж строя при М осгорисполком е.

Этими работами установлено, что благодаря приме­
нению комплексных химических добавок, включающ и л 
суперпластификатор, м огут  бы ть получены без увеличе­
ния расхода цемента нерасслаивающиеся самоуплотняю ­
щиеся литы е бетонные см еси . Применение таких с м е ­
сей взамен стандартных виброуплотняемых малоподвиж­
ных см есей , уклады ваемы х с применением средств  ма­
лой механизации на участках инженерного обустройств 
ва автомобильны х дорог (съезды , переезды , остановоч­
ные площадки и т .п . ),  в городских стесненных услови­
ях при устрой стве проездов, тротуаров, а также п р и  
ремонте дорожных покрытий позволяет з н а ч и т е л ь н о  
уменьш ить затраты  труда, повысить его  п рои зводи теле  
ность и на этой основе получить экономический эффект 
при одновременном повышении качества строительстве* 
и улучшении условий труда.

Настоящ ие М етодические рекомендадии о т р а ж а ю т  
технологию  приготовления литы х бетонных см есей , раз­
работанную Союздорнии и основанную на применен и и 
комплексной пластифицирующей добавки, включающ 
суперпластификатор нафталинформальДогидпого т п и а 
(авт.свид .К ^Тббвв  и 916474) и использоп.чшш .нпиГю -  
тоноом ссителей .
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М етодические рекомендации разработали канд.техн. 
наук Э .Р .П инус и инж.Г.М .Калашникова.

Замечания и предложения по настоящей р а б о т е  
просьба направлять по адресу: 143900, М осковская обл. 
г.Балаш иха-6, Союздорнии.



1. О бщ ие положения

1.1 . М е т о д и ч е с к и е  реком ен дац и и  п р ед н а зн а ч ен ы  д ля  
с т р о и т е л ь с т в а  дорож ны х осн ован ий  и покры ти й  на у ч а ­
с т к а х , г д е  и с п о ль зо в а н и е  б ет о н о у к ла д о ч н ы х  маш ин н е­
в озм ож н о  или н е ц е л е с о о б р а з н о  и з - з а  их н еста н д а р тн о й  
конф игурации, м а лой  площ ади, с т е с н ен н ы х  у с л о в и й  
с т р о и т е л ь с т в а  и т .д .  (с ъ е з д ы , п ер ее зд ы , площ адки  о т ­
ды ха , о с т а н о в о ч н ы е  площ адки , у к р е п и т е л ь н ы е  п о л о с ы ,  
го р о д с к и е  и п р ом ы ш лен н ы е  д ор о ги , т р о т уа р ы  и т . д . ) .

1 .2 . К ли ты м  са м оуп лотн я ю щ и м ся  бетон н ы м  с м е с я м  
о т н о с я т с я  с м е с и , не им ею щ ие внеш них п р и зн ак ов  р а с ­
с ло е н и я , п од в и ж н ость  к ото р ы х , и зм ер ен н ая  н е п о с р е д с т ­
венно п ер ед  ук ла д к ой  в кон струкц ию , х а р а к т е р и з у е т с я  
п о к а з а т е л е м  осад к и  с т а н д а р т н о го  к он уса  20 с м  и б о л е е  
по Г О С Т  1 0 18 1 .1 -8 1 .

1 .3. П р и го т о в л е н и е  л и т ы х  бетон н ы х  с м е с е й  п р ои зв о ­
д и тся  в два э та п а  с п р и м ен ен и ем  а в т о б е т о н о с м е с и т е  -  
л е й .

1 .4 . Р а б о т ы  по применению  ли т ы х  б етон н ы х  с м е с е й  
в с т р о и т е л ь с т в е  покры тий и осн ован и й  с л е д у е т  произ -  
в од и ть  в с о о т в е т с т в и и  с о  С Н и П  3 .0 6 .0 3 -8 5  (п р и го т о в  -  
л е н и е  и тр а н сп ор ти р ов ан и е  исходн ой  м алоп од ви ж н ой  б е ­
тон н ой  с м е с и , у с т р о й с т в о  деф орм ационны х ш вов, у хой  
з а  св еж еуло ж ен н ы м  б е т о н о м  и д р .)  с  у ч е т о м  и з м е н е  -  
ний и доп олн ен ий , с од ер ж а щ и хся  в данны х М е т о д и ч е е  -  
ких р ек ом ен дац и ях , о т н о с и т е л ь н о  л и т ы х  с м е с е й .

1 .5 . Л и т ы е  б е т о н н ы е  с м е с и  м о г у т  п р и м ен я ться  при 
с т р о и т е л ь с т в е  м о н о ли тн ы х  осн ован ий  и покры тий  ( к а к  
од н ослой н ы х , так  и д в у х с л о й н ы х ).  К он стр ук ц и я  п о к р ы ­
ти я  и в сей  дорож ной одеж ды  о п р е д е л я е т с я  п р о е к т  о м . 
П оп ер ечн ы й  и п р од ольн ы й  ук лон ы  на у ч а с т к а х  покры  -  
тия (о с н о в а н и я ), г д е  д ля  бетон и р ов ан и я  п р и м е н я ю т с я  
л и т ы е  са м оуп лотн я ю щ и еся  б е т о н н ы е  с м е с и , не д о л ж н ы  

пр евы ш ать  3% .
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1.8. Бетоны , полученные из литы х см есей , р асп р е­
деляю тся и уплотняю тся в основном под действием  соб­
ственного веса, что и опред еляет  эффективность их при­
менения. Они характеризую тся таким же или меньш им  
на 3-7% по сравнению с бетонами из м алоп од в и ж н ы х 
см есей  расходом  цемента и не уступаю т им по проч -  
ности, деформативности и м орозостойкости .

1.7. Технико-эконом ическая эффективность примене­
ния бетонов из литы х см есей  взамен стандартных обес­
печивается такж е значительны м  снижением трудоза  -  
трат при устрой стве дорожных оснований и п окры ти й , 
улучш ением  условий труда, уменьш ением энер гоем к ос­
ти и стоим ости  стр ои тельства .

2. Требования к бетонам, бетонным смесям 

и их компонентам

2.1. П рочность и м ор озостойкость  бетона из литы х 
см есей , так же как и из малоподвижных, н а зн а ч а ю тся  
проектом  и должны соотв етств ов ать  т р е б о в а н и я м  
ГО С Т  26633-85.

2.2. О бъем  вовлеченного воздуха в литой б етон н ой  
см еси  и значения водоцементного отношения т а к ж е  
должны отвечать  требованиям ГО С Т 26633-85.

2.3. Подвижность приготовленной на первом э т а п е  
исходной бетонной см еси  непосредственно перед введе­
нием суперпластификатора должна находиться в преде­
ла х  1-3 см .

2.4. Подвижность полученных на втором этапе (пос­
л е  введения добавки суперпластиф икатора) сам оуплот  - 
няющихся литы х бетонных см есей  для бетона дорожных 
покрытий и оснований, измеренная непосредственно пе­
ред их укладкой, должна бы ть не м енее 20 см .

2.5. Л и ты е бетонны е см еси  не должны им еть види­
мы х признаков расслоения, а их водоотделение, опреде­
ля ем о е  по ГО С Т 10181.4-81, не должно превышать 1%,
6



2.6. Цементы для приготовления литых смесей долж­
ны отвечать требованиям ГОСТ 10178-85.

2.7. Мелкий и крупный заполнители, а также в ода  
для приготовления бетона должна отвечать требовани­
ям соответственно ГОСТ 10268-80 и ГОСТ 23732-79.

2.8. Комплексная химическая добавка, применяемая 
для получения литых бетонных смесей, предназначен - 
ных для устройства оснований, включает пластифици -  
рующую добавку и добавку суперпластификатора.

3  качестве пластификатора применяют добавку ЛС Т  
марки Е, отвечающую требованиям О СТ 13-183-83. Раз­
решается использование добавки Л С Т  других м а р о к  
при содержании в них редуцирующих веществ до 12%.

В качестве суперпластификатора следует применять 
добавку НФ (жидкую марки А ),  отвечающую требова -  
ниям ГОСТ 6848-79, разжижитель С -3  с о г л а с н о  
Т У  6-14-625-80. С ледует иметь в виду, что примене­
ние С -3 в бетонах для оснований допускается без о г ­
раничений, а в бетонах для покрытий в том случае, ес­
ли В/Ц смеси не превышает 0,4 и проектная марка бе­
тона по морозостойкости не более F l5 0 .

В бетонах для покрытий в комплексную добавку вклю­
чают также одну из воздухововлекающих добавок (В В Д ): 
СНВ -  по Т У  81-05-75-74, ППФ -  по Т У  13-4000777-109-86, 
СДО -  по ТУ 13-05-02-83, СВП -  по ТУ  13-4000177-216-86.

Д ля получения литых бетонных смесей можно ис - 
пользовать также пластифицирующе-воздухововлекаю -  
щую добавку ШСПК, отвечающую т р е б о в а н и я м  
Т У  113-03-488-84 Минудобрений, а также другие д о ­
бавки по специальным рекомендациям и по согласова - 
нию с Союздорнии.

3. Особенности подбора состава бетона

3.1. Попбор состава порож ного бетона из литой бе-
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т о н н о й  с м е с и  с  к о м п л е к с н о й  х и м и ч е с к о й  д о б а в к о й ,  в к л ю ­

ч а ю щ е й  с у п е р п л а с т и ф и к а т о р ,  п р о и з в о д и т с я  р а с ч е т н о - э к с ­

п е р и м е н т а л ь н ы м  м е т о д о м  и в к л ю ч а е т  с л е д у ю щ и е  с т а  -  

д и и .

3 . 2 .  В  с о о т в е т с т в и и  с  о б щ е п р и н я т о й  м е т о д и к о й  п о д ­

б о р а  с о с т а в а  б е т о н а ,  п р и в е д е н н о й ,  н а п р и м е р ,  в  

В С Н  1 3 9 - 8 0  ( М . :  М и н т р а н с с т р о й ,  1 9 8 0 ) ,  р а с ч е т н ы м  п у ­

т е м  о п р е д е л я ю т  с о с т а в  и с х о д н о й  м а л о п о д в и ж н о й  с м е с и  

д л я  о с н о в а н и й  с о  с т а н д а р т н о й  д о б а в к о й  Л С Т  и л и  д л я  

п о к р ы т и й  с  к о м п л е к с н о й  д о б а в к о й  Л С Т + В В Д ,  о т в е ч а ю ­

щ е й  т р е б о в а н и я м  Г О С Т  2 6 6 3 3 - 8 5  и  п р о е к т а .  О с а д к а  к о ­

н у с а  с м е с и  ч е р е з  2 0 - 4 0  м и н  п о с л е  е е  п р и г о т о в л е н  и  я  

( в  з а в и с и м о с т и  о т  п р е д п о л а г а е м о й  д а л ь н о с т и  в о з к и  и с ­

х о д н о й  с м е с и )  д о л ж н а  б ы т ь  в  п р е д е л а х  1 - 3  с м .

3 . 3 .  В  р а с ч е т н о м  с о с т а в е  э к с п е р и м е н т а л ь н ы м  п у  -  

т е м  п о  м е т о д и к е ,  и з л о ж е н н о й ,  н а п р и м е р ,  в  " М е т о д и ч е ­

с к и х  р е к о м е н д а ц и я х  п о  п о д б о р у  с о с т а в а  д о р о ж н о г о  б е ­

т о н а "  (С о ю з д о р н и и .  М . ,  1 9 7 3 ) ,  у т о ч н я ю т с я  в о д о п о т р е б -  

н о с т ь  с м е с и ,  д о з и р о в к а  Л С Т ,  В В Д ,  к о э ф ф и п и е й т  р а з д  -  

в и ж к и .

Д о з и р о в к у  В В Д  в  и с х о д н о й  с м е с и  д л я  п о к р ы т и й  н а ­

з н а ч а ю т  с  т а к и м  р а с ч е т о м ,  ч т о б ы  о б ъ е м  в о в л е ч е н н о г о  

в о з д у х а  б ы л  в  1 , 5 - 2  р а з а  м е н ь ш е  т р е б у е м о г о  

Г О С Т  2 6 6 3 3 - 8 5 .  Э т о  о б ъ я с н я е т с я  т е м ,  ч т о  д о б а в к а - с у -  

п е р п л а с т и ф и к а т о р  Н Ф  ( С - 3 )  т а к ж е  в о в л е к а е т  в о з д у х .

3 . 4 .  П р и г о т а в л и в а ю т  л а б о р а т о р н ы й  з а м е с  у т о ч н е н н о ­

г о  с о с т а в а  и ч е р е з  2 0 - 4 0  м и н  е г о  в н о в ь  п е р е м е ш и в а ю т ,  

в в о д я  п р и  э т о м  с у и е р п л а с т и ф и к а т о р  в  к о л и ч е с т в е ,  о б е с ­

п е ч и в а ю щ е м  п о л у ч е н и е  л и т о й  б е т о н н о й  с м е с и  з а д а н н о й  

п о д в и ж н о с т и .

3 . 5 .  О п т и м а л ь н о е  к о л и ч е с т в о  д о б а в к и - с у п е р п л а с т и  -  

ф и к а т о р а  о п р е д е л я ю т  п у т е м  п р о б н ы х  з а м е с о в  в  п р е д е  -  

л а х  0 , 3 - 1 %  м а с с ы  ц е м е н т а  ( в  р а с ч е т е  н а  с у х о е  в е щ е  -  

с т в о  д о б а в к и )  с  и н т е р в а л о м  0 , 1 - 0 , 2 % .  О д н о в р е м е н н о  с  

о п р е д е л е н и е м  о п т и м а л ь н о й  д о з и р о в к и  с у п е р п л а с т и ф и к а ­

т о р а  у т о ч н я ю т  к о л и ч е с т в о  В В Д .
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3 .6 . Уточняю т в од осод ер хан и е  исходной б е т о н н о й  
см еси  с уч етом  коли чества  воды, содерж ащ ейся в раст­
воре суперпластиф икатора. При этом  водосодерж а н и е 
с м е с и  должно бы ть  не м ен ее  145 л/м ^ .

3.7. К он трольн ы е образцы  из литой бетонной см еси  
(к убы  и балки ) для  определени я  прочности и м ор озо  -  
стой к ости  бетон а  заклады ваю т путем  штыкования (б е з  
применения вибрации) в соотв етств и и  с ГО С Т  10180-78.

3 .8 . Е сли  при подборе с о с т а в а  бетон а  из литой  с м е ­
си с 1 ком плексной добавкой, включающей с у п е р п л а с т и ­
фикатор, стави тся  задача  экономии цем ента, то  с л е д у ­
е т  и м еть  в виду увели чени е дозировки суперпластиф и­
катора. П оэтом у  долж но бы ть  дано техн и к о-эк он ом и че­
ск ое  обоснование. В э то м  с луч а е , осн овы ваясь  на п о ­
лучен ном  с о ста в е  литой  с м е с и  (с м .п п .3 .3 -3 .5 ),  п у т е м  
пробных за м е с о в  п ослед ов а тельн о  снижают ее водосо  - 
держ ание на 2,4 и 6% (при неизм енны х В /Ц  и О К ) ,  со ­
отв етств ен н о  уменьш ая расход  цем ента, увеличивая до­
зировку суперпластиф икатора НФ (С - 3 )  и корректируя 
содерж ание зап олн и телей  в б етон е .

41 Приготовление литой бетонной смеси

4 .1 . Т е х н о ло ги я  при готовлен ия  литой бетонной с м е ­
си рассчитана на и сп ользован и е  а в т о б е т о н о с м е с и т е л е й  
и вклю чает два этапа.

4 .2 . На первом  этап е  на бетонном  зав од е  в стацио­
нарном б ето н о см еси теле  приготавливаю т исходную  б е ­
тонную  с м е с ь  заданного  со с т а в а  со  стандартной добав­
кой Л С Т  (д ля  устр ой ств а  оснований ) и Л С Т + В В Д  ( для 
покры тий).  Т  ехн ологи я  при готовлен ия  и с х о д  н о й
см еси , точ н ость  дозирования ее составляю щ их д о л ж н ы  
со о тв е т с тв о в а т ь  СНиП Ш -15 -76  и-СН иП  3 .06 .03 -85 .

4 .3 . И сходную  бетонную  с м е с ь  транспортирую т к 
м ес т у  укладки в а в тоб ето н осм еси теля х  с перемеш ива -
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нием ее в пути. П одвиж ность исходной см еси  на м ес  -  
т е  укладки перед введением  суперпластиф икатора долж­
на бы ть  1-3 см .

4 .4 . На втором  этапе исходную  бетонную  с м е с ь , до­
ставлен н ую  к м ес т у  укладки бетона, разжижают до ли­
той  консистенции путем  введения в нее добавки Н Ф 
(С - 3 )  в к оли честве , устан овлен н ом  при подборе со с т а ­
ва бетон а  и последую щ ем  перемеш ивании.

4 .5 . Д обавку  НФ (С - 3 )  вводят в барабан а в тоб ето ­
н осм еси теля  с исходной бетонной см есью  в один при -

'е м  с помощ ью  насоса  или вручную. Д обавка вводится 
в товарном  виде (30 -  50% -ной концентрации ). Концент­
рацию добавки НФ (С - 3 )  в дози р уем ом  рабочем  раст -  
воре определяю т с помощ ью  ареом етр а  в соотв етств и и  
с прилож ением  к настоящ им М етоди чески м  реком енда­
циям.

4 .6 . При введении добавки НФ (С - 3 )  в находящ ую ­
ся  в а в тоб ето н осм еси теле  исходную  бетонную  с м е с ь  
последню ю  необходим о сдвинуть в заднюю  ч асть  б а р а ­
бана путем  е го  вращения в направлении вы грузки , о с ­
тановить  вращение барабана и вы лить раствор суп ер  -  
пластиф икатора непосредственно на бетонную  с м е с ь  для 
б о л е е  бы стр ого  получения бетонной см еси  с одинако -  
выми по всей м а с се  свойствам и .

4 .7 . П р и готовлен и е  (п ерем еш ивание) литой бетон  -  
ной см еси  начинается нем едленно п о сле  введения в и о  
ходную  с м е с ь  добавки НФ (С - 3 ) .  Д ли тельн о сть  пере -  
мешивания долж на со о тв е т с тв о в а т ь  указанной в пас -  
порте а в тоб ето н осм еси теля  и со с т а в ля е т  обычно 5 -  
7 мин. Е сли  подвиж ность см еси  п осле  перемеш ивания 
окаж ется  м еньш е требуем ой , то необходим о дополни -  
тельн о  ввести  0 ,1-0 ,2%  добавки НФ (С - 3 )  и с м е с ь  еще 
раз перем еш ать.

10



5. Технология устройства дорожных покрытий 

(оснований)

из литых бетонных смесей

5 .1 . Д о начала бетонирования все подготовительны е 
работы  должны бы ть заверш ены .

5 .2 . П роектное полож ение бетонного покрытия в пла­
не и профиле фиксируют деревянной или м еталлической  
опалубкой, которую  устанавливаю т по инструм епталь -  
ной разбивке и надежно закрепляю т.

5 .3 . Ширина полосы  бетонирования не должна превы­
ш ать 4 м .

5 .4 . При производстве работ движение автобетоно -  
см еси телей  и д р у го го  транспорта по п о д го то в лен н о м у  
основанию или вы равниваемому слою  не допускается .

5 .5 . Ли тую  бетонную  с м е с ь  при помощи лотка  авто­
б етон осм еси теля  выгруж аю т и распределяю т на п о д го ­
товлен н ое  для бетонирования основание равномерно сло ­
ем , соответствую щ и м  проектной толщ ине бетонного по- 
го  покрытия (осн ов ан и я ),

5 .6 . У п лотн ен и е  литой бетонной см еси  с ОК=20 см  
и б о лее  происходит под действием  собственн ого  веса . 
Н еобходим о лиш ь незн ачи тельное штыкование в м естах  
примыкания см еси  к оп алубке или вертикальной поверх­
ности  "с т а р о го "  бетона. При этом  продольный и п о п е ­
речный уклоны  бетон и р уем ого  покрытия (основания) не 
долж ны превыш ать 3%.

П о сл е  распределения такой см еси  производят ее про­
филирование с помощью л е гк о го  шаблона (м е т а л л и ч е с ­
к ого  или д ер ев ян н ого ), перем ещ аем ого  по опалубке.

5 .7 . Е сли  продольный или поперечный уклон превы ­
шает 3%, то  выравнивание поверхности необходимо про­
изводить тольк о  п осле  частичной потери п од ви ж н ости  
см еси  или применять литы е см еси  с меньшей о с а д к о й  
конуса (15-18  с м ) .

И



Т а к  как распределение и профилирование в р у ч н у ю  
таких см есей  -  процесс очен ь  трудоемкий, реком енду­
ется  применять выглаживающий брус с горизонтальны м  
вибратором , перемещ ающ ийся по оп алубке.

5 .8 . Дефекты поверхности  бетона, обнаруж енны е пос­
л е  профилирования, должны бы ть устранены  с помощью 
инвентарного инструмента (глади лок , к е л ь м ) .

5 .9 . Стальные штыри деформационных швов д о л ж н ы  
бы ть надежно закреплены  в проектном  полож ении с по­
мощью проволочных каркасов, установленны х на осно - 
вании до начала бетонирования. Р асп р еделен и е  л и т о й  
бетонной см еси  в м естах  швов с л е д у е т  п р о и з в о д и т ь  
аккуратно, не допуская смещ ения штырей.

5.10. Н арезку пазов поперечных д е ф о р м а ц и о н н ы х  
швов в покрытии можно производить как в за т в е р д е в ­
шем, так и в свеж еулож енном  бетон е (по со гла с о в а  -  
нию с проектной ор ган и зац и ей ).

5 .11. Ш ероховатость  поверхности  бетонного покры ­
тия с л е д у е т  устраивать ч ер ез  15-30 мин п осле  т о г о ,  
как поверхность свеж еулож енн ого  бетона стан ет  м ато ­
вой.

5 .12. У х од  за  свеж еулож енны м  бетоном  из л и т о  й 
см еси  реком ендуется  о сущ еств ля ть  с применением с в ет ­
лы х  пленкообразую щ их м атериалов , например типа ПМ  
или водной битумной эм ульси и , осветленной  суспензией  
алюминиевой пудры.

6. Контроль качества^

6.1. При стр о и тельств е  бетонны х покрытий из ли  - 
ты х см есей  долж ен о сущ еств ляться  с и с т е м а т и ч е с к и й  

контроль в соответстви и  со  СНкП 3.06.03^85, СНиП Ш-15-76, 
ВСН  139-80 с учетом  ниж еследую щ их требований.

6 .2 . К он тр оль  пок азателя  подвижности исходной (на 
ЦБЗ и перед введением Н Ф ) и литой бетонны х см есей
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на м е с т е  укладки с л е д у е т  вы полнять не м ен ее  5 раз 
в см ен у .

6 .3 . К он трольн ы е образцы  для определения п р очн о­
сти  бетон а  с л е д у е т  отби рать  из исходной м алоподвиж ­
ной см еси  на ЦБЗ и из литой  бетонной см еси  на м е с ­
т е  укладки ,

6 .4 . О бразцы  из литой см еси  ф ормуются б е з  виб­
роуплотнения в соотв етств и и  с т р е б о в а н и я м и  
ГО С Т  10180-78.

6 .5 . В необходим ы х случ а я х  кон троль  к ачества  б е ­
тона в конструкции о сущ еств ля ется  по р е зу ль та та м  ho-* 
пытания образцов-керн ов , вы буренных н еп осредствен ­
но из бетон н ого  покрытия (о сн ов а н и я ).

7. Техника безопасности и охрана труда

7 .1 . При р аботе  с суперпластиф икаторам и НФ и С -3  
необходим о соб лю д ать  правила техники б е з о п а с н о е  т  и 
с о гла с н о  СНиП III —4—80.

7 .2 . Ж идкие концентраты  НФ и С -3  при хранении не 
вы деляю т вредных паров и га зо в , м алотоксичны  ( 3 
к ласс  по ГО С Т  1 2 .1 .0 0 7 -7 8 ), непож ароопасны . О д н а к о  
они обладаю т раздражающ им действием  на с л и з и с т у ю  
оболочк у  г л а з  и кож у.

7 .3 . К р аботе  по приготовлению  литы х б е т о н  н ы х 
с м е с е й  с ком плексны м и химическими добавками, вклю­
чающими добавки НФ и С -3 , не с л е д у е т  д о п у с к а т ь  
рабочих м олож е 18 л е т .

7 .4 . При эксплуатации а в т об ето н осм еси телей  необ -  
ходим о соб лю д ать  правила техники безоп асн ости , и зло­
ж енные в инструкции по их эксплуатации .

7 .5 . В о время работы  ав тоб ето н осм еси теля  заи р е -  
щ ается  прикасаться к движущимся частям , сн и м ать  ка­
к и е-ли бо  заграж дения и кожухи, сним ать и натягивать  
цэпи и т .п .
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"/•б. Вы грузку бетонной см еси  из автобетоносмеси­
телей  следует  производить лишь после предупреждения 
рабочих, обслуживающих машину. Перед опусканием на­
весной части разгрузочного лотка водителю (операто - 
ру) необходимо убедиться в отсутствии людей о к о л о  
лотка и под ним*



П р и л о ж е н и е

Зависимость концентрация-плотность водных 
растворов добавок

Концент­
рация, %

П лотность, г/ см 3 , при 20°<С раствора
НФ С -3 С Н В сдо ПП Ф С Д Б

2
3
А

—
- -

—
1,003

“

а
5 1,020 1,020 1,015 1,008 1,004 1,021

10 1,040 1,045 1,030 1,017 1,008 1,043
15 1,065 1,069 1,045 1,025 1,012 1,068
20 1,085 1,090 1,060 1,034 1,016 1,091
25 1,110 1,116 - 1,043 1,021 1,117
30 1,145 1,148 - 1,052 1,025 1,144
35 1,170 1,180 - - — _

40 1,200 1,205 “ —
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